

PRVI SLOVENSKI LIST V AMERIKI

Geolo: Za vero in narod — za pravico in resnico — od boja do zmage!

GLASILO SLOV. KATOL. DELAVSTVA V AMERIKI IN URADNO GLASILO DRUŽBE SV. DRUŽINE V JOLIETU; P. S. DRUŽBE SV. MOHORJA V CHICAGI; ZAPADNE SLOV. ZVEZE V DENVER, COLO., IN SLOVENSKE ŽENSKE ZVEZE V ZEDINJENIH DRŽAVAH.

(Official Organ of four Slovenian Organizations)

MAR 18 1942

CHICAGO, ILL., TOREK, 17. MARCA — TUESDAY, MARCH 17, 1942

LETNIK (VOL.) LI.

'Težka borba nas čaka': Hitler - Japonska napade Rusijo?

ODLOŽIL OFENZIVO PROTI RUSIJI DO POLETJA

Hitler priznava, da ni pričakoval take sile, na kakoršno je naletel v Rusiji. — Najhujša zima v 140 letih. — Napovedal poraz Rusije tekom poletja.

Berlin, Nemčija. — Hitler je v svojem govoru, s katerim je po treh mesecih stopil to nedeljo zopet pred javnost, namignil, da se bo ofenziva proti Rusiji, ki je bila prej napovedana za pomlad, odložila do poletja, obenem pa je opozoril Nemčijo, naj se pripravi, češ, da stoji pred njo težka borba. Fuhrer ni prikrival dejstva, da je nemška armada naletela v Rusiji na vse ogromnejšo silo, kakor pa je pričakovala, češ, da "še zdaj spoznavamo v polnem obsegu priprave naših sovražnikov." Vse, na kar so nemške sile naletele prej, namreč v Belgiji, Franciji, na Norveškem in na Balkanu, ni niti senca tega, kar so doživeli lani, je dejal Hitler in dostavil: "Združena z našimi hrabriimi zavezniki, je nemška armada napadala in uničevala ponovno in ponovno stalno se obnovljajoče ruske sile, toda naletela je vedno na nadaljnje mase moč. Tekom štirih mesecev smo prekoračili brezkončna pota v naši ofenzivi, katera po globočini in širokosti nima podobnega v zgodovini."

Potem pa je prišla zima, je povdaril Hitler, ki ji po ostrih ni bilo enake v 140. letih in pričela se je preizkušnja za nemško armado. Dostavil pa je, da se bo to končalo z "uničujočim porazom" za Ruse v prihodnjem poletju.

Hitler je imel pravi slavospev za Japonsko, češ, da ta v svoji borbi za osvoboditev uničuje "demokratske plutokratske zatiralce," dočim je Rooseveltu, na katerega je vrjel velik del krivde za vojno, napovedoval, da se bo "zrušil njegov lastni svet."

Sirite in priporočajte list "Amerikanski Slovenec!"

VOJNA JE DELO LJUDI SAMIH, PRAVI DUHOVNIK

New York, N. Y. — Pri vojni ni imel Bog nič opraviti, marveč je ta popolnoma delo ljudi samih. Tako je povdaril v svojem nedavnem govoru med katoliško uro po radio Msgr. F. J. Sheen, profesor na katoliški univerzi. Bog sam je zagotovil, je dejal govornik, da nam proste volje ne bo kratil, ko nam jo je podaril, in tega se drži, če tudi zdaj mnogi glasno stavljajo vprašanje, zakaj Bog ne ustavi vojne? S tem vprašanjem, pravi, sami sebi nasprotujemo, češ, na eni strani trdimo, da se bojujemo, da uničimo diktatorstvo, na drugi strani pa zahtevamo, naj Bog sam postane diktator.

Vsa krivda za sedanjo vojno leži edine v tem, ker človek zlorablja svojo svobodno voljo, je povdaril govornik. Kadar se pripeti na svetu kaj neprijetnega, mečemo krivdo na razne sisteme, na vlade, na gospodarsko uredbo, toda nikoli ne na svojo lastno voljo. Bog ni imel namena, ustvariti vesoljstva, naseljenega z avtomati, marveč s svobodnimi ljudmi, ki lahko sami izbirajo med dobrim in slabim. Dal nam je na prosto, pravi Msgr. Sheen, da si izvolimo ljubezen, a enako nam ni mogel odtegniti pravice, da si izberemo sovraštvo, ako hočemo. Ne smemo od aje-ga pričakovati, da bo preprečil delovanje svojih zakonov samo zato, da nas bo varoval pred njihovimi posledicami.

AVSTRALIJA APELIRA NA AMERIKO ZA POMOČ

Canberra, Avstralija. — S povdankom, da bo Amerika odprta za napade od strani Japoncev, ako Avstralija pade, in, da je torej Avstralija zadržna trdnjava med Japonsko in Ameriko, je tukajšnji min. predsednik Curtin zadnjo soboto apeliral na ameriško ljudstvo, naj napne svoje sile, da bo preskrbelo dovolj sredstev za obrambo Avstralije in s tem tudi za obrambo svoje lastne dežele. Direktno se je izrazil da sicer ne mara omalovaževati Anglije, vendar pa, da gleda Avstralija ne samo za pomoč, marveč tudi za vodstvo v prvi vrsti proti Ameriki in dejal, da bi moral biti vrhovni urad za vojevanje na Pacifiku v Washingtonu, in zato tudi odhaja tja na razgovore avstralski zunanji minister. Avstralija, je povdaril, je pripravljena za bojevanje ter je bolj naklonjena napadanju kakor obrambi, češ, da je ravno napad najboljše obramba.

AVTOMOBILISTI PORABIJO MANJ GASOLINA

Prvikrat tekom sedanje vojne se zdaj dogaja, da porabijo avtomobilisti manj gasolina. To se je zadnji petek objavilo z navedbo, da se je širom cele dežele porabilo teden prej gasolina od avtomobilov 1,475,000 sodčkov, kar je za okrog 130,000 sodčkov manj kot pred letom dni. Vzrok temu je deloma v pomankanju obročev, deloma v štedenju z njimi, deloma pa najbrž tudi v tem, ker zaradi dohodninskih davkov ljudje bolj varčujejo. Dostavlja pa se, da je ostala povprečna poraba približno ista, ker ga busi in truki požgo več.

NEMCIJA PODŽIGA UPOR V INDIJI

Stockholm, Švedska. — Naziji so na delu, da ustanovijo v Berlinu izgnano indijsko vlado, in v to svrhu nudijo vso pomoč indijskemu opozicionalnemu voditelju Boseju, ki se je umaknil v Nemčijo. Dajejo mu priliko, da se pogostoma obrača potom radio na ljudstva v Indiji, naj se dvignejo k uporu proti britanskim gospodarjem, dočim ga istočasno v veliki meri podpira pri tem nazijski tisk.

OBMEJNE PRIPRAVE SE VRŠE NA OBEH STRANEH

Znamenja kažejo, da ima Japonska v načrtu napad na Rusijo. — Rusija vzdržuje v vzhodni Sibiriji nedotaknjeno armado treh milijonov mož. — Japonci ojačeni v Mandžukuo.

PO KAT. SVETU

Vatikan. — Tukajšnji krogi objavljajo, da ni papež Pij prejel od Stalina, načelnika ruske vlade, nikakega pisma. S tem so se zaničale vesti, ki so jih priobčili razni listi in ki so trdile, da je pisal Stalin papežu "dolgo osebno poslanico".

Washington, D. C. — Katoliški vzgojni urad je objavil, da je število dijakov v ameriških katoliških univerzah in kolegijih poskočilo tekom zadnjih 20 let za okrog 380 odstotkov. V letu 1940 jih je bilo vpisanih v teh zavodih 128,088.

Washington, D. C. — Nedavno je neki govornik po radio objavil, da so brazilske oblasti zaplenile v nekem franciskanskem samostanu velike množine orožja, namenjenega za nazijsko vstajo. Tukajšnje brazilske poslanstvo pa se je izrazilo, da mu o tem ni nič znanega.

ŽREBANJE BO VZELD 12 UR

Washington, D. C. — Žrebanje, ki se bo vršilo tukaj ta torek za določitev števil vojaških registrirancev zadnjega meseca, se bo pričelo ob 6. zvečer (ob 5. po osrednjem času) in bo vzelo okrog 12 ur. Slovesnosti, kakršne so bile ob prejšnjih dveh žrebanjih, ne bo. Predsednik sploh ne bo navzoč.

HENDERSON NA "POČITNICAH"

Rio de Janeiro, Brazilija. — Semkaj je prispel zadnji petek administrator za cene v Zed. državah L. Henderson. Kakor se je sam izrazil, je prišel le na počitnice, domneva pa se, da je tukaj v resnici zato, da se dogovori glede ureditve cen raznemu materialu, ki ga dobivajo Zed. drž. od Brazilije.

'SIRITE AMER. SLOVENCA'

PLOTOVE IZPREMINJAJO V OROŽJE



Na tisoče ton starega železja so zbrali v Angliji, da ga prelijejo v vojni material. Na gornji sliki vidimo velik kup železnih ograj in raznega omrežja, ki so ga pobrali po Londonu okrog parkov in hiš.

VESTI O DOMOVINI

Vesti o Jugoslaviji iz ameriških virov pripovedujejo o junaških činih četnikov, dalje o krutem postopanju Nemcev, ki plenijo in ropajo, da narod umira od lakote in pomankanja.

Vesasi iz ameriških virov London, 20. februarja (UP) Po vesteh tukajšnjih tujih vojaških dopisnikov je svobodna jugoslovanska vojska uničila v bosanskih planinah fašistično posadko 5000 mož in zajela veliko množino metalcev ognja, strojnice in streliva.

Iz poročila je razvidno, da je jugoslovanska vojska začela novo napad proti nemškim in italijanskim zasednim silam, delujoč v velikem obsegu. Borci so osvojili železniško postajo na progi Trst-Ljubljana, razdejali postajo zažgali 23 železniških voz z bencinom in ubili veliko število italijanskih vojakov. Četniki v Črni gori so napadli neki italijanski oddelek, zaplenili štiri tanke in sto pušk ter zajeli veliko število italijanskih vojakov. Drug četniški oddelek je prav tako napadel italijansko posadko in zaplenil dva tanka, 21 motornih koles in mnogo drugega materiala.

London, 19. februarja (ONAJCO) — Jugoslovanska vlada je prejela poročila o nemških prizadevanjih, da bi podkupili četnike generala Mihajloviča in tako omogočili prepeljevanje svojega vojaštva na vzhodno bojišče za spomladanski napad. Merodajni krogi navajajo neko poluradno izjavo v jugoslovanskem časopisu, ki je pod nemškim nadzorstvom. O izjavi se sodi, da je "ponudba miru" in opomin.

Izjava, ki je v resnici bila poslana iz Berlina, trdi, da je do neurejenih nemško-srbskih odnošajev prišlo samo zaradi srbskega odpora proti Nemcem; Nemčija da želi sodelovanje in da je usoda srbskega naroda samo v srbskih rokah.

V izjavi, ki so jo izmislili Nemci, tisk ne pozablja dodati, da se bliža pomlad in naj nikogar ne vabijo in zapeljujejo dogodki lanskega leta ob istem času. Naciji so v aprilu in maju potepeli Jugoslavijo, a njihova skupna zasedba z Italijani je bila zaznamovana s pokolji, ropanjem in maščevanji.

Nemška podkupnina obstaja v obljubah, da bi mirno sodelovanje z Nemčijo omogočilo Srbiji izhod na Jadransko morje čez Črno goro in Kotorški zaliv.

"Donau Radio" na Dunaju prinaša vest, da so v bližini Sarajeva ujeli angleškega častnika, člana nekega oddelka generala Mihajloviča. Ta dogodek podaja dokaz o obsegu četniškega delovanja.

Angora, februarja (INC) — Časopis "Orient", ki izhaja v Siriji, prinaša članek z mnogimi podatki o stanju v Jugoslaviji, v kateri, kot pravi članek, ljudstvo umira od lakote, Nemci pa ropajo in plenijo vso hrano, živino in rudniška bogastva po vsej državi.

Časopis piše, da znaša letna žetev v Jugoslaviji približno štiri milijone ton žita, od katerega so prej izvažali v zamejstvo deset procentov. Danes so Nemci zaplenili 90%. Zaplenili so skoraj vso žetev koruze. Prav tako je s pšenico, ržjo in drugimi vrstami žita.

Prej je bila Jugoslavija najbogatejša država na Balkanu z živino, s štirimi milijoni goveje živine in 9 milijoni drobnice. Danes je Jugoslavija povsem brez živine. Posledica tega ropanja je, da danes ta narod v množicah umira od lakote.

Tekstilna industrija v Jugoslaviji je decembra dobila samo toliko bombaža, da je mogla izdelati 40,000 parov perila. A celo to malenkostno pošiljanje so Nemci januarja povsem ustavili, tako, da so danes vse tkalnice ustavile delovanje zaradi pomanjkanja sirovine.

Jugoslavija prideluje 20,000 ton konoplje na leto. Letos so vse to Nemci zaplenili.

Nemci so prav tako zaplenili devetdeset odst. premoga in vse rudnike bakra in bauksita. Pri obnavljanju premoga se je zmanjšalo za 30% v primerjanju s prejšnjo. Vse izvažajo v Nemčijo in v Italijo.

400.000 Jugoslovancev, ki so jih pregnali in zamenjali z Madžari, Italijani in Bolgari, je brez strehe nad glavo in brez hrane. Oblasti so jim zaplenile vse premično in nepremično imetje.

Carigrad, 13. februarja. — Pred nekoliko dnevi je tajna radijska postaja "Svobodna Jugoslavija", ki daje vestila vsako jutro ob pol desetih po srednjeevropskem času, sporočila, da so slovenski četniki 1. februarja zavzeli železniško postajo Verd na progi Trst-Ljubljana.

Četniki so povsem razrušili železniške postaje, dvignili v zrak 23 železniških voz bencina in ubili več italijanskih vojakov. V Bosni so četniki napadli in razpršili sovražne čete 5000 vojakov, ki so zasledovale četnike v planini Kozara.

Mnogi vojaki so se pridružili četnikom, ki so zaplenili veliko množino vojaškega materiala, male topove, strojnice, puške in strelivo.

Črnogorski četniki prizadevajo velike izgube zasednim posadkam in izdajalcem.

Na potu Bileže — Nikšič so četniki napadli skupino italijanskih vojakov in zaplenili štiri tanke, tri oklopne avtomobile, več sto pušk in mnogo ujetnikov. Med ujetimi je tudi neki polkovnik.

Železniška proga Bileče — Nikšič je povsem razrušena. Pri Klobuku so četniki napadli sovražni bataljon in zajeli dva tanka, 21 motornih koles in mnogo drugih vojaških potrebščin. Četniki se neusmiljeno borijo proti ovaduhom in izdajalcem, ki hlapčujejo sovražniku.

AMERIKANSKI SLOVENEK

Prvi in najstariši slovenski list v Ameriki.

The first and the oldest Slovene Newspaper in America.

Ustanovljen leta 1891.

Established 1891.

Published by: EDINOST PUBLISHING CO.

Published by: EDINOST PUBLISHING CO.

1849 W. Cermak Rd., Chicago.

1849 W. Cermak Rd., Chicago.

Telephone: CANAL 5544

Telephone: CANAL 5544

Subscription table with columns for 'Naročnina?' and 'Subscriptions?' listing rates for various periods.

Subscription table with columns for 'Naročnina?' and 'Subscriptions?' listing rates for various periods.

Entered as second class matter, November 10, 1925 at the post office at Chicago, Illinois, under the Act of March 3, 1879.

MNOGIM SE NE DOPADE

Ne samo nam drugim, ki gledamo iz drugih delov sveta na angleško vojno politiko, ampak Angležem samim...

Well, poreče kdo, zabavljati je lahka reč, voditi obrambo takega imperija, kakor je Velika Britanija, je pa zopet druga reč.

Anglija ima in mora imeti neke svoje vojsko. Štirideset milijonski narod mora dati samo na domačem otočju od 4 do 5 milijonov vojakov.

Mogoče je, da je v načrtih angleške vojne strategije čuvati svoje moči in jih zastaviti in uporabiti, kadar bo najbolj ugoden čas zato?

V Pittsburgh v samostan slovaških patrov franciskanov sta prišla po mene z avto Mr. Progar ml. in Mr. Kirn.

"Dajte nam orodja in orožja — and we will finish the job!" — je povdarjal Churchill pred letom.

Nerazumljivo stališče res! V zadnji vojni so imeli zavezniki več sreče tudi pri voditeljih vojske.

To ni kaka kritika slabega namena, ampak izvira iz skoro splošnega mnenja povprečnega opazovalca...



SPOMINI, RAZVOJ NASELBINE IN DRUGO IZ CANONSBURGA

Koliko lepih in prijetnih spominov iz dolgih let nazaj me veže na slovensko naselbino v Canonsburg, Pa.!

Kako veliko in prijetno je bilo pa moje presenečenje sedaj in kako srečnega sem se čutil te ure, katere sem preživel med temi dobrimi rojaki...

Predavanje popoldne je bilo v dvorani Doma Dr. Sv. Jeronima, ki se je napolnila z rojaki, kakor še nikjer drugje.

Kako sem se zato zveselil, ko mi je sedanji tajnik Dr. Sv. Jeronima, Mr. Jožef Cesnik, pisal in me vabil, da bi prišel sem za velikonočno dolžnost rojakov.

V Pittsburgh v samostan slovaških patrov franciskanov sta prišla po mene z avto Mr. Progar ml. in Mr. Kirn.

V Canonsburgu me je prepričajno sprejel sedanji župnik, Slovak, Rev. E. Istočin, ki si je znal pridobiti vsa slovenska srca za se.

Ze župnik Rev. Istočin mi je pripovedoval o velikih spremembah v razmerah v naselbini in ni mogel prehaliti dobrega duha.

Ze župnik Rev. Istočin mi je pripovedoval o velikih spremembah v razmerah v naselbini in ni mogel prehaliti dobrega duha.

prijateljstva vlada v naselbini! So se nekateri, ki so ohranili svoj stari duh in prejšnje prepričanje, toda so gentlemani.

Samo eno smo vsi pogrešali te dni, katera bi se bila vsega tega tako srčno veselila, to je bila Mrs. Bevec, prva začetnica vsega tega.

Obiskal bi bil rad vse rojake, ki so me vabili, pa ni bilo časa. Obljubil sem, da pridem v jeseni nazaj, ko bom to rad in z veseljem storil.

Prav iskreno se zahvaljujem Rev. Istočinu, društvu Sv. Jeronima in Kraljice Majnika, odbornikom in odbornicam obeh društev.

Obiskal bi bil rad vse rojake, ki so me vabili, pa ni bilo časa. Obljubil sem, da pridem v jeseni nazaj, ko bom to rad in z veseljem storil.

Tistim, ki še vedno dvomijo o preganjanju Slovencev, posebno navadnih kmečkih ljudi z njihovih domačij v neznane kraje in nemška taborišča.

Tistim, ki še vedno dvomijo o preganjanju Slovencev, posebno navadnih kmečkih ljudi z njihovih domačij v neznane kraje in nemška taborišča.

Tistim, ki še vedno dvomijo o preganjanju Slovencev, posebno navadnih kmečkih ljudi z njihovih domačij v neznane kraje in nemška taborišča.

Tistim, ki še vedno dvomijo o preganjanju Slovencev, posebno navadnih kmečkih ljudi z njihovih domačij v neznane kraje in nemška taborišča.

Tistim, ki še vedno dvomijo o preganjanju Slovencev, posebno navadnih kmečkih ljudi z njihovih domačij v neznane kraje in nemška taborišča.

Tistim, ki še vedno dvomijo o preganjanju Slovencev, posebno navadnih kmečkih ljudi z njihovih domačij v neznane kraje in nemška taborišča.

Tistim, ki še vedno dvomijo o preganjanju Slovencev, posebno navadnih kmečkih ljudi z njihovih domačij v neznane kraje in nemška taborišča.

Dogodki med Slovenci po Ameriki

Družinski dogodek Cleveland, O. — K družini Mr. in Mrs. Louis Lekše na East 96th Street so prišle na obisk prijazne vile rojenice in jim prinesle v dar krepkega osem funtov težkega fantka.

K vojakom Pueblo, Colo. — Mr. Albert Golob in Mr. Frank Papesh, oba iz So. Santafe Avenue, sta odšla pred kratkim v službo Strica Sama.

Smrt kosi Cleveland, O. — Pred kratkim je tukaj preminul rojak Joseph Sopničar, iz Superior Ave., v starosti komaj 38 let.

Slovenec žrtev japonskega napada Ely, Minn. — Kakor se je pred kratkim izvedelo, je bil med žrtvami, ki so padle ob zahrbtnem napadu Japoncev na Pearl Harboru na Havajih, tudi slovenski mladenič Viljem Lavšin, star 22 let.

Smrt kosi tudi na zapadu Pueblo, Colo. — Naj bo star ali mlad, vsak se mora ukloniti božji poslanici. — Tako je tukaj preminul mladenič Joseph Arko, ki je dolgo bolehal na srce.

Nadalje je umrl tudi Jakob Papesh, iz 413 Palm St. Tudi on je bil dolgo bolan. Doma je bil iz vasi Privole, fara Hinje na Dolenjskem in je prišel v Ameriko pred 50 leti.

Vidite, in takrat, ko je naš veliki predsednik Roosevelt govoril ameriškemu narodu, da (Dalje na 3. strani)

TARZAN (410) BREZKORIST NA SREČA



AS THE ARCHERS PREPARED TO KILL TARZAN, A TUMULT AROSE AT THE VILLAGE GATES.



A RAIDING PARTY WAS RETURNING WITH ANOTHER CAPTIVE. WHEN HE SAW TARZAN, HE WAILED: 'TELL THEM I'LL PAY ANY RANSOM IF THEY'LL LET ME GO!'



'YOU THINK MONEY CAN BUY ANYTHING, TARZAN SCOWLED; 'BUT IT CAN'T BUY YOUR LIFE FROM THESE BLOODTHIRSTY SAUTES!'

Napsal: Edgar Rice Burroughs

NEDELJSKI KOTIČEK

J. M. Trunk.

TEDENSKI KOLEDAR

- 22. Nedelja — Tih, nedelja.
- 23. Ponedeljek — Irenej.
- 24. Torek — Gabriel.
- 25. Sreda — Oznantje M. D.
- 26. Četrtek — Ludger.
- 27. Petek — Janez Dama ščan.
- 28. Sobota — Janez Kapistran.

CETRTRA NEDELJA V MARCU

"Novo zapoved vam dam, da se ljubite med seboj, kakor sem jaz vas ljubil (Jan. 13,34)".

Ne le radi Boga moramo ljubiti, tudi kakor je Bog nas ljubil. Ljubiti je nas s splošno ljubeznijo, ki je obsegala ves svet, ko mu je bil sovražnik. Tako tudi ti. Bog ni izbiral. Kako smeš reči: "Nikar se mi ne bližaj, ker si nečist (Izaj. 65,5)". Kristus je ljubil sveto, krepko, dejansko, krvavo, ne le v občutkih. Čutna ljubezen in le v besedi, je dim. Ako hočeš ljubiti, bodi "portpežljiv, prenašaj drugega v ljubezni (Efež. 4,2)", uči se odpuščati, "kakor je Gospod vam odpuščal, tako tudi vi (Kološ. 3,13)", uči se biti usmiljen, kakor se je tudi Kristus usmilil vsega sveta in tebe. Mnogo ljubezni moreš kazati vsak dan napram svojim, če nisi mrzel in nemaren za njih težave, če se ravnaš po

drugih, ne vedno po svoji glavi. Postani z apostolom služabnik vseh, slab s slabimi, žalosten z žalostnimi, z veselimi vesel, vse vsem, da vse pridobiš za Kristusa (1. Kor. 9,19)".

Ljubezen do bližnjega je ona ljubezen, katere poleg ljubezni do Boga, ostane vekomaj. Vera se bo umaknila gledanju, upanje se bo uresničilo, ljubezen do bližnjega pa bo večna. Tudi v onem boljšem življenju bo ostala vez, katere bo združevala ljudi in angele na vekov veke. Po ljubezni do bližnjega se najbolj moreš storiti deležnega večnega življenja. Ljubezen se bo tudi najbolj naglašala pri vesoljni sodbi. Kakor bodo pravični tedaj rešeni, ker so ljubili, tako bodo krivični zavrnjeni, ker so bližnjemu zapirali svoja srca. "Kar niste storili enemu teh najmanjših, niste meni storili (Mat. 25,45)".

BARAGOV SVETILNIK

P. Bernard Ambrožič OFM.

Pojasnilo in "švrkanje".

Dvoje pisem je priromalo pretekla dni in oboje podpisanih sli, da bi se "nekaj naredilo." Ne gre pa v tem primeru za Baragovanje v pristnem pomenu te besede. Vendar je Baragov Svetilnik res poklican, da tudi kaj drugega včasih reče, saj nam mora Baraga biti v vsestransko krščansko izpodbudo. Ob njem se moramo ogrevati za krščanska načela in za pravilno razumevanje vsega našega poklica tukaj na zemlji. Zato ni tako napačno, da stari tisti dve pismi prišli na naslov Baragovega Svetilnika.

Prvo pismo pravi, oziroma vpraša in prosi, naj bi Svetilnik dal pojasnilo, zakaj so najbolj brezumni med nami tu v Ameriki tisti Slovenci, ki so nekada v starem kraju nekoliko povohali razne šole, potem pa kmalu prenehali s svojim študiranjem. V pismu je celo beseda falirani študentje...

Kaj naj Svetilnik nato odgovori? Nekaj nemški pregovor pravi: Halbes Wissen fuert zum Teufel... Nak, to ne bo šlo! Po men besed je sicer zelo na mestu, ampak ne gre, da bi mi dandanes "nemškvali". Zato bo najbolj pametno, da po slovensko razložim.

Tisti pregovor torej pravi: "Polovično znanje vodi k vragu, celo znanje vodi k Bogu."

Ta pregovor je na mestu kot odgovor na vprašanje v omenjenem pismu, toda le pod pogojem, če je v resnici toliko takih napoli učenih med nami brez vere in celo zoper vero. Jaz ne vem, če je res. Imamo med seboj tudi polno takih mož in žen, ki so nekoliko študirali doma, potem pa iz enega ali drugega razloga šolo pustili. Morebiti so imeli popolnoma upravičen vzrok in jih ne smemo prištevati "faliranim študentom".

Res je pa tudi več ali manj takih, ki mislijo, da so že vso modrost z veliko žlico pojedli, če so nekaj let kakaga profesorja poslušali, ki je mislil, da mora biti s katehetom skregan, drugače bi ne bil "napreden". Taki menda preveč dajo na

svojo učenost in jim Boga ni treba.

Je pa tudi res, da imamo na svetu med učenimi, zares učenimi, mnogo vernih, pa tudi mnogo nevernih. In med neučeniimi spet tako. Mnogo vernih in mnogo nevernih. Nikoli ne smemo pozabiti, da vera ni samo človekova lastna pridobitev. Vera je pred vsem milost božja. Človek pa lahko z milostjo sodeluje ali pa jo odbija od sebe. In tu pride v poštev drug pregovor: Bog se prevzetnim ustavlja, poniznim pa daje svojo milost... Veliko je učenih, na pol učenih in neučenihi, ki so prevzetni, zato vero zapravijo. In v tem primeru velja: Polovično znanje vodi k vragu...

Drugo pismo pravi:

"... ko bi Vi vendar enkrat pošteno 'ošvrknili' tistega nesrečnega 'Škrpetarca' tam v Chicagi, ki prepisuje iz newburških novic in se potem iz našega župnika norca dela..."

No, naj pa 'ošvrknem', pa res prav — pošteno. Najprej bi rad 'ošvrknul' pisavca pisma. Tole bi povedal: Če Vas jezi tisti "Škrpetarec", kot trdite, da Vas, pa ga pri miru pustite in ga nikar ne čitajte. Ubogajte me, pa boste videli, kako čudno hitro Vas bo minila vsa jeza.

Dalje bi dejal, da je "Škrpetarec" zelo hvale vreden list, če prepisuje newburške novice. Vaš župnik bi mu moral napisati zahvalo. Pomislite! Njegovi bralci, namreč "Škrpetarčevi", prav gotovo ne hodijo poslušat Vašega župnika, kadar pridiga. Tudi njegovih novic v Ameriški najbrž ne čitajo. Ali ni hvale vreden vsak list, ki ponatiskuje kanonikovo pisanje in vsaj na ta način poskrbi, da njegovi bralci nekaj verskega čitajo!

Tretjič pa to: Če se potem "norca dela" iz g. kanonika, kot Vi pravite, to tudi ni po moji sodbi nobena škoda. Zihri mi verjamete, da iz Vašega gospoda ne bo nikdo norca naredil. Moža dobro pozna vi in jaz. Ni nama treba biti zanj v skr-

PRIZNANJE PREJELA ZA FILME



Filmaki zvezdi Joan Fontaine in Gary Cooper, ki sta prejela prisilno nagrade za leto 1941 za najboljša predstavljanja v filmih.

beh.

Samo eno reč bi jaz imel tudi "Škrpetarcu" na srce položiti, pa tudi tega ne sam od sebe, ampak na Vašo željo. Naj porabi svoj prostor za to, da bo VEČ prepisal iz newburških novic, namesto da le kaj malega prepíše in potem svojo lastno modrost zraven dodaja. Lahko mi verjame, da njegovi bralci ne bi nič pogrešali, ako bi bilo tako. Saj kar jim "Škrpetarec"

sam nadrobi, ni zanje nič novega. Preveč so že vajeni take košče. Kar je res novo zanje, je tisto, kar prepíše iz Omanovih besed. Gotovo tisto tudi res radi čitajo. Torej le še več prepišite, najbolje, da kar cele newburške novice, pa brez pristavka! Glavo stavim, da noben "Škrpetarčev" naročnik tistega branja ne bo "mista". — Drugačnega "švrkanja" pa jaz v resnici ne vem.

IZ URADA POMOŽNE AKCIJE SLOVENSkih ŽUPNIJ

P. Bernard Ambrožič, OFM.

Tista beseda mi hodi na misel: Sejavec je šel sejat svoje seme. In nekaj ga je padlo na...

Kakor sejanje semena se mi zdi naše razpošiljanje pismenih prošenj. Vagana reč, kakor je vagano sejanje semena... Nekatera pisma obrode deseteter sad, druga stoteri, tretja celo tisočeri in več (Evangelij govori samo o stoterem sadu kot najboljšem uspehu)! Da, celo tisočeri in več! Seveda pa mnogo semena pade med trnje, poleg pota, na živo skalo... In tisto ne rodi sadu, priložene koverte ne pridejo nazaj. Na skalo.

Preden kaj več povem o uspehu, spet par pisem, oziroma iz pisma.

Waukegan, Ill., Febr. 18, 1942
Ker je letos prvič od zadnje vojske, da ne morem nič poslati svojim dragim, zato vam prilagam dar za pregnane v domovini. Staršev nimam več med živimi, imam pa enega brata in slepo sestro v Skofji Loki v zavodu za slepe. Zanj sva skrbeli s sestro Neško. Zdj bova pa v drug namen dale, saj bo Bog poskrbel, da bo tudi ona na kak način dobila usmiljenje, da ne bo preveč zapuščena. Sestra Neška je dala deset dolarjev, jaz pa pet. To je malo, pa želiva, da bi dobili še mnogo usmiljenih src...

Mrs. Anna Belcc.

Febr. 25, 1942

Spet pošljem 5.00 za nesrečne v domovini. Meni je tako hudo, ko vidim, da bi ljudje lahko dali. Pa mislim, da bi že dali, če bi kdo šel okoli po hišah, kdor je za to sposoben. Jaz nisem sposobna za kaj takega. Rajši bi pa dala kot pošljala. Vendar ne morem čakati, da bi kdo prišel, ker se mi omi v domovini tako smilijo. Pošljem v zahvalo, da imam dobre otroke. Hvala Bogu. Toda nihče ne sme vedeti...

Mrs. N. N.

— poprošeno —

V zbirki "prostih darov" je tudi spet prišlo do enega tisoča. Tega homo odposlal proti veliki noči, bo — upamo — še eden zraven prišel, če že več ne. Če bosta dva — morda še več? — bosta že precej pritisnila na "Bishop's Relief", da bo spet del lepo svota iz tega, kar se bo nabralo v splošni kolekti dne 15. marca v cerkvah. Pogum in — zmečajte skale!

Poleg že objavljenih darov s pismi vred mislim, da lahko objavim sledeče: Po \$10: Kate Triller, Charles Zajc; po \$5: R. Kordič, J. Pintar, Fr. Kozina, Mrs. Gerbek, Fr. Jenko, Mary Shuster, Angela Colnar in cela vrsta Neiménovanih. — Po \$3: Veronika Kunz, Mrs. Rupnik, C. Hajdinjak in cela vrsta... Po \$2: C. Remc, Fr. Lustik, K. Kepec in dolga vrsta "prepovedanih". — Po \$1: Stan Abelloff, G. Moletz, M. Kuntze, J. Lenarčič, T. Brodnik, in tako dalje, in tako dalje.

Mnogi razdele svoj dar tako, da je nekaj za maše, nekaj pa "prosti dar." Vsem: Bog plačaj! Ne omagajte, SKUPAJ DOSLEJ: \$ 6.000 (in precej čez) za mašne namene. \$ 4.000 (in nekaj čez) "prostih darov".

\$10.000 (in kolikor je več) Pomožna Akcija Slov. Župnij, 62 St. Marks Place, New York, N. Y.

IZ SLOV. NASELBIN (Nadaljevanje s 2. strani)

bo lahko treba še Ameriko braniti, so pa nekatere ženske, ba je vse Nemke, ki so menle, da to ni potrebno, mislijo, da morajo vse komandirat. — Da, te ženske so bile sila ošabne in povsod so morale biti prve in ni jim bilo mar, če je bilo za nas kaj prostora celo za perilo sušiti smo se morale me umikati njim. In tedaj, ko je naš veliki predsednik Roosevelt govoril, da moramo biti na vse pripravljene, tudi na obrambo, pa se je ena teh oglasila, eno leto je od tega, da ne bo dala svojih sinov k vojakom, da se je ona za nje mučila. Jaz pa pravim, če bodo šli drugi, bodo šli tudi mi, saj niso nič več kot drugi. In menim tudi, da če ne bomo zvesti Ameriki, bo slabo za nas vse. — Še kaj bi rada izvedela od tiste Marije Trunkl, ki je tako lepo napisala v Amer. Slovenca in ki piše, da je iz Metlike. Jaz sem pa iz Slamne vasi. Sve torej iz ene fare. Če bi bila bližje, bi te prišla obiskat. Poprej sem se pisala Barbara Lužar, sedaj pa

Barbara Murgel.

— Slovenci! Na vsaki priveditvi, na zabavah, tiki ali tiki, se pomnite tudi revežev v stari domovini. Pobirajte darove za nje!

PISMO IZ NEW YORKA

March 12, 1942.

New York je sploh mnogo bolj zanimivo mesto, kot bi človek moje vrste mogel pričakovati. Tu sreča ljudi, ki nisi imel pojma, da so na svetu. Še manj se ti je sanjalo, da ti ljudje toliko vejo, ali vsaj mislijo, da vejo. Utegne se izkazati, da ni vse tako kot razlagajo, vendar ne moreš kar tako mimo objavim sledeče: Po \$10: Kate Triller, Charles Zajc; po \$5: R. Kordič, J. Pintar, Fr. Kozina, Mrs. Gerbek, Fr. Jenko, Mary Shuster, Angela Colnar in cela vrsta Neiménovanih. — Po \$3: Veronika Kunz, Mrs. Rupnik, C. Hajdinjak in cela vrsta... Po \$2: C. Remc, Fr. Lustik, K. Kepec in dolga vrsta "prepovedanih". — Po \$1: Stan Abelloff, G. Moletz, M. Kuntze, J. Lenarčič, T. Brodnik, in tako dalje, in tako dalje.

Mnogi razdele svoj dar tako, da je nekaj za maše, nekaj pa "prosti dar." Vsem: Bog plačaj! Ne omagajte, SKUPAJ DOSLEJ: \$ 6.000 (in precej čez) za mašne namene. \$ 4.000 (in nekaj čez) "prostih darov". \$10.000 (in kolikor je več) Pomožna Akcija Slov. Župnij, 62 St. Marks Place, New York, N. Y.

— Slovenci! Na vsaki priveditvi, na zabavah, tiki ali tiki, se pomnite tudi revežev v stari domovini. Pobirajte darove za nje!

To je pribito in nadalje bo šlo še vse manj po Hitlerjevi volji!

"Pa kaj bi se dalo zlasti povedati o položaju v Nemčiji?" "Recimo tole: Nemčija je zgubila na zapadni fronti nekaj tisočev svojega vojskovanja, v poljski kampanji nekaj več, na Balkanu že kakih 55.000, v Rusiji najmanj dva milijona in pol. Zdj jih Hitler že sam priznava poldrug milijon, pa jih bo moral še mnogo več. To se silno pozna. Nemci so prepadeni. Kaj takega ni nihče pričakoval. Javnost se vsak dan bolj odvrča od Nazizma. Silno slabo vpliva dejstvo, da ranjence pošiljajo v bolnišnice v podjarmljene kraje, zlasti v Francijo. Ne upajo se jih pokazati domačinom. Pa prihaja vendar vse na dan. Ko ranjenci ozdravijo, jih brž spet skušajo poslati nazaj na fronto. Toda vedno pogosteje se dogaja, da se vojakji upro in se dajo rajši postreliti. In res imam poročilo iz najnovejšega časa, da so v nekem kraju na Francoskem na en dan čez 300 takih upornikov na licu mesta ustrelili. Dalje imam točna poročila, da katoliški škofje in duhovniki naravnost urgirajo pasivni odpor zoper Nazizem. In se jim nič ne zgodi. Tako se vidi, da Hitlerjeva zvezda ugaša."

"In kaj pride za njim?" "To je težko reči. O pruskih generalih ne morem reči nič priporočljivega. Toda moral se bo najti kdo med njimi, ki bo vsaj začasno vodstvo prevzel. Eno vidim: Nemčija ne bo dolgo v Hitlerjevih krempljih. Zlasti ne, če bo Amerika znala izrabiti položaj, pa se bojim, da ga ne zna. Toda kaj pride potem, nisem tako brez skrbi. Strasser? Ne verujem. Preveč misli, da bo vse njegovo, ko Hitler konec vzame. Pa je le preveč njegova osebnost domišljija in ambicija."

"Kaj ste mislili reči glede Amerike in potrebe, da se sedanjí položaj dobro izrabiti?"

"Amerikanci ne znajo pritegniti v svoj propagandni voz rojenih Nemcev, ki so s Hitlerjem skregani. Niti na radio ne denejo takih. Amerikanci so preveč domišljivi. Če je kdo od njih bil nekaj let v Nemčiji, že misli, da pozna Nemce do dna. In si domišlja, da bo njegova beseda kar čez noč odvrnila Nemčijo od Hitlerja. Toda Nemci bi samo rojenega Nemca poslušali in mu verjeli."

"Ali bi se vi sami hoteli spuštiti v ta in take reči?"

"Nikoli ne. Jaz nisem politikar. Iz ozadja opazujem stvari. Govorim le, če me kdo vpraša." Nasmehnil se je in nam očitalo: če pogledal v oči.

Nardžič.

VESELI DA SO REŠENI



Slika kaže veselo obrazo skupine molitvenikov, ki so bili rešeni s neke hralske ladje, ko je bila iz torpedirana na Atlantičiku. Proseljani so bili v neko bolnico v Norfolk, Va., kjer je bila slika vzeta.

SLOVENSKI MOLITVENIKI

ki se še dobijo so:

"MOLITVENIK ZA AMERIŠKE SLOVENCE", droben (mali) tisk, stane:
Vežan v umetno usnje..... 75c
Vežan v usnje..... \$1.00

"SLAVA MARIJI", najbolj pripraven slovenski molitvenik v Ameriki. Vsebuje molitve za skupna društvena obhajila, litanije, križev pot in druge molitve. Tiskan v malo večjem srednjem masnem tisku. Stane:
Vežan v umetno usnje..... \$1.00
Vežan v usnje trde platnice..... \$1.25
Vežan v fino usnje, vatirane platnice..... \$1.50

Dругih molitvenikov ni več. Le te zgoraj omenjena dva se še dobata. Tudi z velikim tiskom molitvenikov ni več, kar naj vzamejo tisti, ki jih naročajo na znanje. Naročila je poslati na:

AMERIKANSKI SLOVENEK

1849 W. Cermak Road, Chicago, Illinois

"SAMOSTANSKI LOVEC"

LUDVIK GANGHOFER

Gospod Henrik je bil stopil k Hajmovi postelji in položil roko spečemu lovcu na čelo. "Mrzlica je pojenjala, spanec ga bo okrepil. Ima zdravo kri in trdno naravo; upam, da bo mož v treh dneh spet za silo na nogah. Pošljem mu vina, naj ga malo popije, kadar se ponoči zbudi. In brat Severin naj pri njem bedi."

"Prepustite ta posel meni," je dejal hitro pater Dezert. "Brat je utrujen."

"Dobro, pa bedi ti." Gospod Henrik je segel patru v roko, pokimal prijazno Gitki in zapustil kočico.

Pater Dezert je sedel na klop ob bolniškem vzglavju.

Tiho je bilo v koči. Gitka se ni ganila v svojem kotu, čulo se je samo Hajmovo dihanje in na ognjišču je včasih rahlo zapraskljala ugašajoča žerjavica.

Zunaj je žuborela voda, od gosposke kočice se je v presledkih oglašila hrupna valp-tova beseda in globoko iz Peščene drage je odmevalo petje hlapcev, ki so odhajali v stane k počitku:

Srce, srce, oj srčee,
kaj žalostno si, kaj ti je?
Srce, srce je žalostno,
bi fant imel rad deklico,
oj lepo deklico,
pa mu jo branijo doma —
zato je žalost v srce šla!

Čez nekaj časa je prišel Valti, da bi poklical patra k večerji; prinesel jo je tudi Gitki. "Ti, to je dobro," je prišepnil dekletu. "Tudi jaz sem že smel pokusiti in kar ostane, bom dobil vse, je rekel brat." Gitka se je dvignila in pričela jesti, medtem ko je pater Dezert zapustil izbo. Ko je stopil v gosposko kočico, je naročil bratu Severinu: "Pošljite dekletu tja kaj za pod glavo in kakšno odejo; revše ima trdo ležišče na golem kamnu."

Zdaj so pri svitu borovih trske sedeli v gosposki izbi prošt, gospod Šluteman in pater Dezert, zadnji molče zatopljen vase, medtem ko sta gospod Henrik in valpet govorila o razbojniškem napadu na lovca. Gospod Šluteman je s plamtečo jezo prisegel, da se bo maščeval nad morilcem; našel ga bo in če se je skrivil tudi v najglobljo luknjko samega pekla; brž ko se zdani, bo odšel s hlapci in bo daleč okrog kočice preiskal vsak grm in vsako skalno razpoko; kaka oporcia se bo že našla, da se bo dal nanjo opreti sum.

Ko se je pater Dezert vrnil v lovsko kočico, je našel Gitko spečo v kotu za ognjiščem. Podzglavnik, ki ji ga je bil prinesel Valti, je položila pod Hajmovo roko; obdržala je samo odejo in si jo zloženo v blazinico dela pod glavo. Tako je ležala po strani, z obema rokama pod licem, s sproščenimi udi v rahlem spanju; očitno je na trdem kamnu spala tako dobro, kakor bi ležala na mehkem perju. Žerjavica je rdeče obsevala njen obraz, da se je svetil iz teme kakor ljubka uganka.

Dolgo, dolgo je stal pater Dezert pred spečim dekletom. Vedno bliže ga je vlekle, upognil je koleno, iztegnil roke; tedaj se je Gitka zganila in rahlo zajejala kakor v hudih sanjah: "Hajmo, Hajmo..."

Pater Dezert se je opotekel nazaj; zakrivši si z rokami obraz je omahnil k vratom in se zgrudil na prag. "Gospod! Gospod! To presega moje moči!" se je utrgalo z njegovih ustnic in žarečih oči je zastrmel ven v temno noč, tja gor k nemirno migljajočim zvezdam.

V oknih gosposke izbe je luč že ugasnila; gospod Henrik je spal. Skozi špranje zaprtih vrat je pa še vedno prodiral medel

svit; tam sta sedela na robu ognjišča pri gasnočem ognju brat Severin in gospod Šluteman; tiho sta govorila in se ukvarjala z zatajenim 'parčkom', ki sta ga bila prinesla iz skrivališča. Valti je čepel v kotu in pospravljaval vase ostanke večerje; potem je spil še vrč vode in zlezal po lestvi v seno.

Ko je obema dobrovoljčema začela pijača pohajati, se je znašel gospod Šluteman v svojih navadnih 'okoliščinah'. Očitno je popolnoma pozabil, kje je; menil je, da sedi v kleti in se bal, da utegnejo priti vsak čas krepkoroki sli gospe Cecilije in ga odgnati domov. "Toda jaz ne pojdem, boš videl, brat, ne pojdem! Zdaj sem se usedel, gromska, in bom sedel!" Brat Severin mu je začepil z roko usta in ga vlekel k lestvi; z vsemi močmi ga je med suvanjem in potiskanjem spravil končno na podstrežje ter ga položil v seno. "Cecilija, Cecilija, danes si spet strašna!" je brundal gospod Šluteman, ki se je dušil v senu. Nekaj časa je še blebetal, potem je začel vleči dreto. Brat Severin je sledil temu zgledu in pričelo se je tako žaganje, da se je zbudil celo Valti in ni mogel več zaspati; in še posebno, ker ga je gospod Šluteman zdaj sunil s prsi ali pa zašel z njimi med njegove. Valti se je pokopal v najskrajnejši kot, toda noge gospoda Šlutemana so ga našle tudi tam. Končno je vstal, zdrknil po lestvi in legel na toplo ognjišče. Zdaj je mirno zaspa.

15.

Po polnoči se je zoblajilo in še pred dnem je začel padati topel dež. Z ranim jutrom so se vrnili hlapci. Pater Dezert je sedel še vedno na pragu lovske kočice, bled, z utrujenim obrazom in vročimi očmi. Ko je opazil hlapce, je vstal in globoko zadihal, kakor bi mu bližina budnih ljudi bila dobrodošla. Izmed hlapcev ga je vprašal eden, kaj naj počno. Pater je bil mnenja, naj sedaj, ko je gospodu Henriku petelinji lov pokvarilo vreme, mirno počakajo, dokler drugi sami ne vstanejo. Potem je stopil v kočico; Gitka je že bedela; sklanjala se je nad Hajma, ki je še vedno mirno spal; ko je čula prihajati patra, se je plaho umaknila, zasepetala jutranji pozdrav in odšla iz kočice. Kmalu se je vrnila, umita in spletena; zanetila je na ognjišču, in neslišno hodila sem in tja ter pospravljala po koči. Ko je šla spet po vodo, se je pri gosposki izbi odprlo okno.

"Dobro jutro, Gitka!" je zaklical gospod Henrik.

Postavila je posodo na tla in stekla k njemu.

"No, kako mu gre?"

"Še kar spi, gospod, in mislim, da mu je spanec dobro storil, je dobil že barvo na obraz."

"Potem se bo pač kmalu prebudil. Ali si kaj vesela?"

"Pa še kako!"

"Jeli, veselil se že na njegovo zahvalo?"

"Jo že imam, gospod."

"Tako?"

"Da, včera j ponoči je že lahko spregovoril nekaj malo besed in mi je takoj rekel svoj Bog ti povrni!"

"Vendar mislim, da upaš še na kako boljše zahvalo?" se je nasmehnil gospod Henrik in se udobno naslonil na okno.

Debelo ga je pogledala. "Česa naj bi še več hotela? Saj imam svoj Bog ti povrni."

(Dalje prih.)

DOLGA POT KOKOŠJEGA JAJCA

Utica, S. D. — Iz neke tukajšnje majhne grocerijske trgovine je eno jajce romalo prav preko Atlantskega oceana, da je nazadnje prišlo na mizo nekega Angleža, ki ga je pojedel za zajutrek v nedeljo 4. januarja. Da je bilo to resnica, pričča pismo, ki ga je dobila pred kratkim Miss Elenore Evenson. Dekle, ki živi blizu Utica, je z drugimi dekleti lanskega leta meseca oktobra napisala svoje ime in naslov na kokošja jajca in pred kratkim je dobila pismo od nekega William H. Townsend iz 155 Third Avenue, Manor park, London. V pismu piše ta Anglež, da je jajce, na katerega je s svinčnikom napisala ime in naslov srečno prišlo čez morje na Angleško in da ga je on imel zadnjo nedeljo za zajutrek ter da je bilo prav

okusno in sveže, kot od kake angleške kokoši in mnogo boljše kakor takoimenovana 'lend-lease' jajca, katera so uživali do zadnjega časa. Obenem ji je tudi sporočil, da želi odgovora, če je pismo zares dobila. Dekle mu je seveda tudi že odpisala.

— Ko sedamo k zajutreku, kosilo ali večerji, naj nam stopijo pred oči ubogi reveži v stari domovini. Bog ve, ali imajo oni, kako skorjico kruha, da bi jo zavžili? Pomagajmo jim, zbirajmo za nje prispevke!

POSLUŠAJTE

vsako nedeljo prvo in najstarejšo jugoslovansko Radio uro od 9. do 10. ure dopoldne na WGES postaji 1360 kilocycles.

DR. JOHN J. SMETANA
OPTOMETRIST
Pregleduje oči in predpisuje očala
23 LET IZKUŠNJE
1801 So. Ashland Avenue
Tel. Canal 0523
Uradne ure: vsak dan od 9 zjutraj do 8.30 zvečer.

• Listen to •
PALANDECH'S
RADIO BROADCAST
Featuring a Program of
YUGOSLAV FOLK MUSIC
Every Saturday, 1 to 2 P.M.
STATION WHIP
1520 kilocycles (Top of the Dial)

Društvo sv. Jožefa
ŠT. 169, K. S. K. J., CLEVELAND, (Collinwood) OHIO
Društvo zboruje vsak tretji četrtek v mesecu v Slovenskem domu na Holmes Ave. ob 7.30. Ako še niste član tega največjega društva v Ameriki, se vas opozarja, da se takoj vpišite dokler niste še prestari.
V društvo se sprejemajo moški in ženske v starosti od 16. do 60. leta. V mladinski oddelcih pa takoj po rojstvu in do 16. leta. Poleg izredno velikih podpor za najmanjši prispevke, goji društvo tudi razne vrste športa za mladino.
Predsednik John Pesdirec, 14904 Pepper Avenue,
Tajnik Louis Simentec, 799 East 155th Street,
Blagajnik Lawrence Leskovec, 19516 Shawnee Ave.
Zdravniki: Dr. Skur, dr. Payne, dr. Stasny in dr. Opaškar.

Nove plačilne knjižice
ZA DRUŠTVA K. S. K. J.
Trpežne vezane v platno, narejene za 12 let. Velikost 4 1/2 x 3 inčev, primerna velikost za šep. Tiskane na dobrem pisnemem papirju s pivniki, po kakorinskih družtvah vedno poprašujejo. Na platnice pride tiskano ime društva, ki jih naroči.
50 knjižic...\$8.50 — 100 knjižic...\$13.75
Pri višjih naročilih dodaten popust.
Knjigarna Amerikanski Slovenec
1849 W. Cermak Rd., Chicago, Illinois

Najboljšo Garancijo Zavarovalnine Jamči Vam in Vašim Otrokom
Kranjsko-Slovenska Katoliška Jednota
Najstarejša slovenska podpora organizacija v Ameriki... Posluje že 48. leto.
Članstvo: 38,000. Premožanje: \$5,000,000
SOLVENTNOST K. S. K. JEDNOTE ZNAŠA 127.24%

Če hočete dobro sebi in svojim dragim, zavarujte se pri najboljši, pošten in nadsolventni podporni organizaciji, KRANJSKO-SLOVENSKE KATOLIŠKE JEDNOTE, kjer se lahko zavarujete za smrtnine, razne poškožbe, operacije, proti boleznim in onemoglosti.

K. S. K. JEDNOTA sprejema moške in ženske od 16. do 60. leta; otroke pa takoj po rojstvu in do 16. leta pod svoje okrilje.

K. S. K. JEDNOTA izdaja najmodernejšo vrste certifikate sedanje dobe od \$250.00 do \$5,000.00.

K. S. K. JEDNOTA je prava mati vdov in sirot. Če še nisi član ali članica te mogoče in bogate katoliške podpora organizacije, potrdi se in pristopi takoj.

Za pojasnila o zavarovalnici in za vse druge podrobnosti se obrnite na uradnike in uradnice krajevnih društev K. S. K. Jednota, ali pa na:

GLAVNI URAD
351-353 No. Chicago Street, Joliet, Illinois

Pisano polje

J. M. Trunk;

Bilo je takrat, ko je nekaj finakih milijonov zaagnalo, da bado v Kremlinu krompir pekli in pri tem sanjali sladke sanje, kako je do sto milijonov Rusov zabitih, ker se ne znajo ubraniti tistih par Fincev. In tedaj so šli ti Finčki mongolskega rodu in prijeli za puške, ker v Leningradu so že videli na uro, pa bi bili radi še videli, koliko ura v Moskvi in na Ivanovem stolpu kaže. Junaki, kaj ne? He... he... he... junaki, junaki... ne pravim, da bi ne bili, ampak za temi Finčki so stali tedaj in takrat Angleži, Francozi tudi in Amerikanci in je stal amerikanski žakelj in sam Herr Hitler, ker tedaj še ni bilo "prijateljskega pakta". In Finci so hudo udarili in brenkali na demokratične strune in ves svet je bil na strani Fincev in oca Stalin je bil ves sam na svetu. Menda je na uro iti gledat v Moskvo in krompir peč. Kolnite Stalin, ako vam ni za greh. Borba ni bila lahka, ker ti Finčki so cele legije Rusov uničevali, kakor so naš oče s "plekalco" muhe pobijali. Devet Fincev je postrelilo natanko 1200 Rusov, je veroval ves svet. Čudno je, da so se tedaj Rusi naučili vojevanja pozimi, in če jim je tedaj tudi mestoma sape zmanjkovalo, po par letih jim je to dobro služilo, kakor vejo o tem povedati tam v Berlinu.

Kdo se je bojeval na Finskem? Finci? He... he... prav ves svet je le rabil Finčke zoper kosmatinca Stalina. Ako je v tistih dneh in tistem času kdo povedal nekaj drugačnega, je hudo naletel in so ga pošiljali v Moskvo, in prav menj so rekli, naj vržem kolar proč in grem Stalinu škornje pucat.

Vreme se pa izpreminja. Zopet se je čudno izpremenilo. Stalin se je le nekoliko ubranil Fincev, da niti v Leningradu niso več videli, koliko ura kaže, in vreme se je izpremenilo tudi v Berlinu, prišlo je do "prijateljskega pakta" in v Berlinu so se v pest smejali, da so tako regimentno nalimali Stalina. Nastopili so pot, ko je nastopil za Nemce "der Tag". Zgodovinarji bodo imeli pri tem še dosti dela, anyhow,

Moskva je zasedla tudi baltiške države. Mnogo kričanja je bilo, zopet bo dela za zgodovinarje, in nevarno je bilo kako blekniti. Te države so bile postavljene kot petelinčki od drugih sil, da bi kirkvali tja v Moskvo in ne pustili jim spat.

In vreme se je zopet izpremenilo prav v Berlinu, in Herr Hitler se je odločil za pohod v Rusijo, kakor nekdanj enako bivši "frajtar" Napoleon... Tu smo danes. Silno se je izpremenilo, ker tisti, ki so hodili nad Stalina po Fincih ruskega medveda streljati, so zdaj v Moskvi in bi bilo hudo treba na Fince streljati, ker prav isti Finci so se odločili iti na uro gledat v Moskvo in družbi samega Herr Hitlera, in kako stojimo zdaj, vam je znano, ni treba pisati. Prej smo nestrpljivo čakali in pričakovali, da bodo kmalu Finci v Moskvi, zdaj enako nestrpljivo čakamo in pričakujemo, da bi bili Moskoviči že jutri v Berlinu, in Angleži čakajo, in mi Amerikanci pričakujemo. Saj veste, kako se poročajo zdaj iz Moskve, ker od drugod ni dosti poročati, ali se mora poročati, da je bilo dosti...

Kako se vreme izpreminja! Pa ni to, da pišem. Lord Stafford Cripps je baje čudak, ker je nekaj gledal v Moskvo, ko prav noben Anglež ni hotel ničesar slišati o kaki Rusiji, ne le sedanji Rusiji. Pa se je vreme tudi na Angleškem izpremenilo, in prav ta Cripps je prišel na prvo mesto za samim Churchillom. In čudom se moramo čuditi, da je ta Cripps prav v angleškem parlamentu stavil predlog ali vsaj govoril, da se mora Anglija izjaviti za to, da baltiške države pripadajo Rusiji radi zaledja.

Kaj pravite na tako izpremembo, krščanske duše? Kakor v kletko so hoteli prej zapreti ogromno Rusijo, še tista trimesečna luknja tam v Murmansku ali v Arhangelsku je bila preveč, niti ziniti nisi smel, da to ne gre, in zdaj pride v angleškem parlamentu do kaj takega! Ali res sila kole lomi?

Kako se bo vse razvilo, bo ste videli, ako prej ne vgriznete v travo. Jaz vsaj sem s tem že dosti videl, rad odidem, če bi bilo treba, ker "star je ta fajmošter in siten".

MICHAEL TRINKO IN SINOV
PLASTERING and PATCHING CONTRACTORS
(Pleskarji in popravilci ometa in sten)
2114 West 23rd Place, Chicago, Illinois
Telefon Canal 1050
Kadar imate za oddati kako pleskarsko (plasterers) delo, pokličite nas in vprašajte nas za ceno. Nobene zamere od nas, če daste delo potem tudi drugam. Priporočamo se pa, da daste nam kot Slovencem priliko, da podamo naše cene za delo. Pleskarska dela vršimo točno in za iste jamčimo.

NE OSTANITE BREZ
"Baragove Pratique"
ZA LETO 1942.
Pratika je zanimiva in gre hitro iz pod rok. Kdor se ne bo v prihodnjih par dnevih pomujal, bo najbrže ostal brez nje. Pratika stane samo:
30 centov
kar je poslati v gotovini, Money Orderu, ali pa v znamkah po 3c. na:
Knjigarna Amerikanski Slovenec
1849 W. Cermak Road, Chicago, Illinois

S prijateljem po svetu

Dober zanimiv list, ki daje pouk, je najboljši človekov prijatelj. Dober list bogati človekovo znanje. Dober zanimiv list dela vam tovarištvo ob dolgih zimskih večerih. Tak list bote imeli, če si naročite družinski mesečnik

NOVI SVET 1849 West Cermak Road, Chicago, Illinois

STANE LETNO SAMO \$2.00 — NAROČITE SI GA ŠE DANES!